

Årsmøde 2010

Besøg af biskop fra Sierra Leone

Side 7

TEMA:

**Frivillig i en
global verden**

Side 3 - 5



Ja tak til tro

Udviklingsminister Søren Pind udtrykker, at der ikke kun er accept af, men direkte brug for kristne organisationer for at realisere DANIDA's udviklingsstrategi. Som missionsorganisation, der også er engageret i udviklingsarbejde, har Mission Afrika en vigtig rolle.

På Dansk Missionsråds Udviklingsafdelings generalforsamling og seminar var udviklingsminister Søren Pind (V) på besøg. I sit oplæg sagde ministeren, at "holdningsløst er virkningsløst". Han pegede på, at ideer, tanker og tro er afgørende. Tro kan flytte bjerge, som man siger. Den holdningsbårne indsats er afgørende for at opnå resultater.

Ministeren lagde ikke skjul på sin personlige sympati for den kristne tro, der frigør os af syndens tyngende åg og sætter mennesker fri, og han understregede, at der både er plads til og behov for kristne organisationers fortsatte medvirken til udvikling sammen med deres partnere i Afrika.

Mission Afrika, der ligesom de andre 28 medlemmer af DMR-U er en såkaldt trosbaseret organisation (FBO'er), kan altså ranke ryggen og med ministerens skulderklap stolt fortsætte - ja ligefrem stræbe mod at styrke sit virke med "Bibel og lægetaske".

Kristian R. Skovmose
Generalsekretær

Et offer for krisen i Jos

Gidan Bege, et hjem for gadedrenge i Jos, Nigeria, har modtaget en ny dreng ved navn Austin. Han har mistet sin familie under kampene i Plateau State.

- Austin blev bragt hertil af Timothy, som er en af vore tidligere Transition House drenge, skriver Anne Karin og Peter Michael Lauritzen i deres seneste nyhedsbrev. Austin er ca. 17 år. Han boede indtil natten til den 7. marts i landsbyen Dogon Na Hawa. Men han måtte flygte og reddede kun livet, fordi han under flugten i mørket faldt ned i et hul. Resten af hans familie - to brødre og forældre mistede livet den nat i massakren.



Nye kirker skyder op

På Gulbin Boka Bibelskole i Nigeria er der ved at blive bygget en ny kirke, som bliver hjulpet godt på vej af en muslim. Seks andre steder bliver der også bygget nye kirker.

- Kirken, som er ved at blive bygget på Gulbin Boka Bibelskole, er et nyt spændende tiltag, skriver Inger og Poul Martin Nielsen, missionærer i Nigeria.
- En muslimsk murer, som står for alt bygningsarbejde på skolen, var egentlig

Timothy har givet ham husly, men kan kun tage ham ind om natten, da Timothy ellers selv risikerer at miste sit værelse hos familien, som han bor hos.

Austin gik før flugten i det, der svarer til 2.g. For at overleve har han siden arbejdet på et værtshus.

- Hans far var skrædder med speciale i at brodere, og Austin har stået i lære hos sin far. Austin er dybt traumatiseret, men vil gerne i gang med at arbejde som skrædder. Et par af vore missionær-kolleger er uddannet til at tale med traumaofre, og de vil hjælpe ham.

ikke involveret i kirkebyggeriet. Men han kunne se, at det var et stort arbejde, så han lod sine evner komme til gavn og bad et par af sine arbejdere hjælpe til, fortæller Inger og Poul Martin

- Vi fik senere at vide, at han var blevet kaldt ind til den muslimske leder for at forklare sig, da det er usædvanligt, at en muslim hjælper med at bygge en kirke. Rundt omkring vokser menighederne, og der er behov for nye og bedre bygninger, påpeger Poul Martin Nielsen.

Formand: Sognepræst Thomas Hansen

Generalsekretær: Kristian R. Skovmose, tlf. 2346 8692

Landssekretær: Karl Georg Pedersen, tlf. 5129 6320

Redaktion: Bjarke Nygaard Løvind og Mette Swartz

Layout: Orla F. Møller, Ydre Missions Hus

Tryk: Handy Print, Skive

Oplag: 9.000. Næste nr. udkommer i uge 31??

Fotos: Hvor intet andet er anført, er fotos taget af Mission Afrikas medarbejdere.

Forsidefoto: 50+ volontør hjælper nigeriansk kvinde
Foto: Kurt Smith



Mission – personligt projekt eller langsigtet strategi?

De seneste år er projekter blevet styrende i mange sammenhænge. Mit projekt, organisationens projekt, udviklingsprojekt osv. Man kunne spørge: Er Guds mission blevet et projekt? Passer projekttanken kombineret med et element af personlig realisering overhovedet ind i et langsigtet missionsarbejde?

Der er fortsat mange frivillige i Danmark, men tendensen er, at frivillighed eller en ansættelse har et islæt af et personligt projekt. Det, der giver mening for mig i en periode, er styrende: 'Jeg skal have en oplevelse og gøre en forskel'. Udkommet af 'mit projekt' er ofte godt på kort sigt for mig selv, modtageren og den organisation, der knyttes til ved, men det passer ikke altid ind i de langsigtede strategier.

88 aktiviteter

Mission Afrikas strategi sætter fokus på evangelisation, diakoni, undervisning og udveksling. Desuden er der tradition for trofaste og langvarige partnerskaber. Mission

Afrikas fokusområder er sammen med partneren i Afrika afstemt i forhold til konkrete tiltag. På nuværende tidspunkt er Mission Afrika engageret i 88 forskellige aktiviteter sammen med vores partnere.

Partnerens projekt

Alle Mission Afrikas partnere har strategier for deres virke. Nogle er uskrevne, men mange er formuleret i visioner og strategier. I et moderne internationalt missionssamarbejde er det afgørende, at der hersker ligeværdighed. Det betyder ikke, at vi er lige på alle punkter og har samme forpligtelser, men vi er ligeværdige i den forstand, at vi alle med hver vores evner og formåen er redskaber i Guds globale mission. Mission Afrikas bagland formår f.eks. at bidrage med økonomi, mens partnere i Afrika bidrager med arbejdskraft, lokalkendskab mv.

Bygger på samarbejde

Løbende kontakt og årlige møder, hundredvis af e-mail og telefonopkald sikrer opfølgning på de aftalte fælles tiltag. Samarbejdet mellem missionselskab og partner kan

klare sig, selv om en medarbejder skifter arbejdsplads, eller en frivillig mister sit engagement. Samarbejdet har bæredygtighed som en del af sit væsen.

Det fælles projekt

At forene Guds projekt – Guds mission - med 'mit projekt', 'missionselskabets projekt' og 'partnerens projekt' er en særdeles udfordrende opgave i en globaliseret verden. Et personligt engagement kan let tage overhånd og glemme hensynet til de langsigtede visioner, strategier og aftaler, som er mellem partnerne, ligesom hensynet til langsigtet bæredygtighed i en given aktivitet.

Det fælles langsigtede projekt, der bygger på respekt for alle involverede og alle indgåede aftaler, har brug for anerkendelse og tillid. Samtidig skal der gennem villighed til åbenhed og forandring hos alle skabes rum for nytænkning og personligt engagement, så 'mit projekt' også kan trives. Men vi må huske, at den kortsigtede individualistiske projekt-mission aldrig kan stå alene.



Johannes Vestergaard, 19 år. Lærervikar. Første gang i Afrika som volontør i tre måneder i efteråret 2009 i Nigeria.

- Det var meget spændende at undervise, og det sociale liv, der hvor vi boede, fyldte også meget. Jeg syntes, vi kom tæt på dem, og vi følte os meget velkomne. Man kan da godt spørge, hvad de kan få ud af, at vi kommer nogle måneder, og vi skal jo heller ikke komme og lære dem noget i forhold til at undervise. Men vi kan være eksempler, og så kan vi være der som ekstra ressourcer.

- Men helt egoistisk set, så var det da i første omgang for at jeg skulle opleve noget. Men man får smag for det. Hele kulturen, måden man er sammen på, deres værdier f.eks. i forhold til altid at have tid til at snakke, kunne jeg godt lide, og jeg prøver at holde fast i noget af det, efter jeg er kommet hjem.

- Man bliver nok volontør i første omgang for sin egen skyld, men jeg kunne sagtens finde på at tage af sted igen. Og det må også gerne være for en længere periode.

Aldrig før har vi rejst så meget. Det er, som om Afrika er kommet tættere på. Samtidig har mange mennesker et ønske om at opleve nye kulturer og gøre en forskel for andre.

For Mission Afrika betyder det nye krav og udfordringer, og aldrig før har der i missionsselskabets næsten 100-årige historie været så mange projekt- og kortidsansættelser som nu. Man fristes til at spørge: Hvilken gavn gør de mange projekt- og kortidsansættelser i Afrika?

Frivillig i en global verden

Niels Ulrik Grymer, sognepræst Ålborg. Første gang i Afrika sammen med sin ægtefælle Ida i fem måneder fra september 2009 til februar 2010. Underviste på præsteseminariet i Mbamba, Nigeria.

- Vi syntes, at det var godt og meningsfuldt både for os og forhåbentlig også for dem. Det gav de i hvert fald udtryk for. Men jeg kan godt se det kritiske i, hvis ansættelsen er for kort, for der går lidt tid, inden man kender de studerende og deres niveau. Jeg troede, at de kunne mere engelsk og mere teologi. Det var i hvert fald klart en fordel i vores situation, at det var fem måneder frem for tre måneder.

- Med hensyn til ansættelser tror jeg, at der skal være en vekselvirkning mellem langstids- og korttidsansatte. De, der er der på en lang kontrakt, kan skabe kontinuitet, mens vi andre kan komme ind og bidrage med noget nyt.

- Med korttidsansættelserne er risikoen, at det bare bliver en god oplevelse for dem, der tager af sted. Men jeg synes modsat, at vi nåede at komme tæt på mennesker, og at det var mere end bare en god oplevelse og en turistrejse.

- I det lange perspektiv skal man se de mange kortere ansættelser som en god mulighed. Vi så, hvad de kortere volontørophold kom til at betyde for nogle unge. Det flyttede noget, både hos os selv og dem, og det giver noget til missionsarbejdet i det lange perspektiv.

Jytte Rask, Herning. På efterløn. Første gang i Afrika på 50+ rejse til Nigeria i fire uger i efteråret 2009.

- Jeg har ikke før haft noget med Mission Afrika at gøre, men blev spurgt, om jeg ville med på en rejse til Nigeria. Charterrejser har aldrig sagt mig så meget, og jeg vil hellere ud og bo og være blandt folk.

- Det betød dog en del, at vi var flere, som kendte hinanden. Vi kunne planlægge turen sammen, og det betød også, at jeg og de andre kvinder ikke bare ville med 'som koner'. Vi ville have vores eget projekt og fandt på, at vi ville tilbyde kvinderne at lære at sy, men vi vidste ikke, om de havde behov for det. Vi tog symaskiner, stof, tråd og mønstre med, men i dag vil jeg sige, at man i stedet skal tage penge med og så købe tingene dernede.

- Vi fik lært 30 kvinder at sy, og vi oplevede, at de var fuldstændig vilde med det. De fik syet 100-110 stykker tøj, og systuen fungerer stadig. En af kvinderne overtog undervisningen, efter vi var rejst. Nogle af os holder foredrag om vores tur og samler på den måde penge sammen, som vi kan overføre til systuen. Man kan da godt sige, at vi har lavet vores eget personlige projekt, men så ved vi, at pengene kommer derned.



Niels Grymer med prætestuderende.

Mission er at se og at blive set



Det vakte stor begejstring, da Maiken, der var volontør åbnede internettet for prætestuderende på Mbamba.



Samarbejde skaber venskaber. Her giver Henry og Pwakti hver en hånd til et byggeprojekt.

Jeg har trodset de 45 grader i skyggen og er gået på nabobesøg. To kvinder sidder på en skyggefuld terrasse, mens de er travlt optaget af at strikke. Jeg sætter mig for at udveksle et par høflighedsfraser, sådan som det forventes. De begynder straks at udtrykke deres glæde og taknemmelighed over missionærerne, som har givet dem så meget.

- I kommer for at lære os noget, siger de, idet de samtidig fortæller, at det er tidligere

korttidsmissionær Ida Grymer, som har lært dem at strikke. Glæden er ikke til at tage fejl af.

Kulturmøde

Kvinderne på terrassen afspejler det generelle syn på missionærer og frivillige, som kommer for at gøre en forskel og lære af den kultur, som de møder. I bund og grund handler mission om kulturmøde og kulturudveksling. Det handler ikke kun om de ting, som vi pakker i kufferten – dvs. de ting, som vi kan række ud og give videre, men det handler i høj grad om de øjne, som ser, og om det sind, som lader sig påvirke.

50+ volontører

I efteråret havde vi besøg af en stor gruppe 50+ volontører fra Kirke til Kirke-projektet i Herning-provstierne. De havde virkelig pakket kufferterne med bl.a. symaskiner og skovle. Hjemmefra var alt forberedt – og alligevel var det vanskeligt at forberede sig på mødet med Afrika. Mændene måtte erkende, at varmen gjorde det svært at arbejde på samme niveau som deres nigerianske kollegaer. Når de måtte holde pause i skyggen,

overvejede de, hvad mission i virkeligheden handler om. Mission er ikke blot det arbejde, som bliver gjort, eller de hænder, som stiller sig til rådighed. Når det kommer til stykket, handler mission om at se og at blive set.

Varige relationer

Med vores danske øjne oplever vi en fremmed kultur, og vi ser muligheder og udfordringer, som de lokale måske er blevet blinde for. Samtidig bliver de lokale inspireret af vores tilstedeværelse, hvilket ofte viser sig i en villighed til at yde en ekstra indsats. At blive set er at vide, at man ikke er glemt, og at man bliver anerkendt som medmenneske. Derfor betyder den korte mission rigtig meget for det langsigtede samarbejde, fordi den skaber varige relationer og gensidig forståelse.

Store forandringer

Nok var kufferterne fulde, da 50+ volontører kom, men de tog meget mere med hjem, end de kom med. For med sig havde de oplevelserne fra en helt anden verden med en anden tidshorisont, et andet menneskesyn og andre rigdomme. Når så store forandringer kan ske på bare tre uger, hvad kan så ikke ske, når volontører vælger at tage af sted i tre måneder eller mere?



Tænk på testamentet

Overvejer du, hvad der skal ske med dine værdier, når du dør?

Vælger du at betænke Mission Afrika i dit testament, udarbejder vores advokat testamentet, så det overholder reglerne.

Kontakt generalsekretær Kristian Skovmose på 2346 8692 og få en uforpligtigende samtale.

Underskud i 2009

Mission Afrika kom ud af 2009 med røde tal på bundlinjen. Indtægterne var på 18.2 mio. kr. plus indtægtsførte henlæggelser mv., mens udgifterne beløb sig til 19.5 mio. kr. En væsentlig faktor for underskuddet på 318.000 kr. er et betydeligt fald i de personlige gaver. Samtidig nåede Mission Afrika Genbrugs bidrag kun næsten op på de budgetterede 8.5 mio. kr.

Bestyrelsen bevarer dog optimismen og er indstillet på at bruge opsparede testamenterede gaver til at opretholde et højt aktivitetsniveau

Ny leder på bibelskole

Der er kommet ny leder på Gulbin Boka Bibelskole, Nigeria.

- Det betyder meget, hvem lederen er, og Mr. Nelson lader til at være den rette mand til dette arbejde. Han har erfaring fra andre bibelskoler og elsker at undervise, fortæller Poul Martin Nielsen, der er missionær i Nigeria.

- Mr. Nelson har en god tilgang til de studerende, og allerede nu er der kommet fire nye elever, som gerne vil optages på skolen.



Tanker til tro

Jesus sagde: "Jeres hjerte må ikke forfærdes! Tro på Gud og tro på mig! I min faders hus er der mange boliger; hvis ikke, ville jeg så have sagt, at jeg går bort for at gøre en plads rede for jer? Og når jeg er gået bort og har gjort en plads rede for jer, kommer jeg igen og tager jer til mig, for at også I skal være, hvor jeg er."

Johannes-evangeliet, kap. 14 v. 1-4.



Opskrift på en bedre verden

Dansk Missionsråds Udviklingsafdeling (DMR-U), som Mission Afrika er medlem af, lancerer i foråret 2010 en kampagne, hvor de gør danskerne opmærksom på FN's 2015-fattigdomsmål.

Kampagnen bliver kaldt 'Opskrift på en bedre verden', og den viser i særlig grad, hvordan kirker og kirkelige organisationer bidrager til at bekæmpe fattigdom i 3. verdens lande.

Et af Mission Afrikas projekter i Nigeria, hvor elever får bærbare computere i undervisningen, er med i kampagnematerialet, som bl.a. består af en udstillingsstand og et magasin. Mange danskere kender ikke FN's 2015-mål og heller ikke kirkernes indsats på området. Det vil vi gerne gøre dem opmærksomme på. Gennem vores 29 medlemsorganisationer og deres samarbejdspartnere i 3. verden støtter DMR-U en lang række projekter, der er med til at opfylde målene, og det fortjener at blive kendt, siger Uffe Torm, som er leder af Dansk Missionsråds Udviklingsafdeling. Kampagnen støttes med midler fra Danida.

Med i kampagnen er også en oplevelsesrejse, som er udviklet som et løb kaldet: 'Alle skal have en bid af kagen'. Løbet tager halvanden time og færdigt materiale til at gennemføre det kan lånes hos DMR-U. Læs mere på www.dmr-u.org Kampagnen og oplevelsesrejsen besøger flere kirkelige arrangementer og stævner i løbet af sommeren.



Ved Danske Kirkedage i Viborg havde Dansk Missionråds Udviklingsafdeling unge kokkeklædte mennesker, som inviterede på oplevelsesrejse og uddelede 'Opskrift på en bedre verden'.

Fakta

FN's mål frem mod 2015

1. Halvere fattigdom og sult i verden
2. Opnå skolegang til alle børn
3. Øge ligestilling og styrke kvinders rettigheder
4. Mindske børnedødelighed
5. Mindske mødredødelighed
6. Bekæmpe hiv/aids, malaria m.m.
7. Udvikle et bæredygtigt miljø
8. Samarbejde om bistand, handel og gæld

Årsmødegæst fra Sierra Leone

Biskop Emmanuel J. S. Tucker fra Sierra Leone er gæst ved årsmødet 2010.

Emmanuel J. S. Tucker blev i 2008 biskop for Det Anglikanske Stift i Bo. Han er den tredje biskop i stiftet, som har mellem 10.000 og 20.000 kirkemedlemmer. Stiftet dækker syv pastorater med i alt ni fuldtidsansatte og seks deltidsansatte præster samt 15 kateketer.

Biskop Tucker er 47 år og uddannet på Sierra Leones Teologiske Fakultet (1984-88). Han blev præsteordineret i 1988 og har været præst i Kaile, Bauya, Bo og sidst i Kenema. I perioden 1995-96 studerede han mission i Birmingham og fik en kandidateksamen samme sted i 2007. Biskop Tucker er gift med Evelyn, der også er med på besøget i Danmark i august. Parret har fire børn.

Bo Stift og Mission Afrika drøftede på et partnerskabsmøde i januar 2010, hvad der skal samarbejdes om i de kommende år. Man blev enige om at prioritere sundhedscentret i Kangahun, fred og udvikling, kvindearbejde og herunder mulighed for alfabetisering, mikrolån, håndværk, hjælp til gadebørn og undervisning i primær sundhed samt teologisk uddan-

Emmanuel J. S. Tucker blev i 2008 valgt som biskop i Den Anglikanske Kirke for Bo stift, Sierra Leone.



Kan frimærker genbruges?

Det er en god vane at klippe hjørnet med frimærker af konvolutten og samle dem sammen til Mission Afrika Genbrug.

Johannes Pedersen, Odense, der er frivillig frimærkemedarbejder, fortæller, at der i 2009 kom godt 47.000 kr. ind til Mission Afrikas arbejde via brugte frimærker. Frimærkerne afleveres i den lokale Mission Afrika Genbrugsbutik.

Johannes Pedersen står for sortering af frimærkerne. De bedste kommer i udvalgshefter, der sendes til medlemmer af Mission Afrikas frimærkeklub. Der er godt 40 medlemmer.

- Frimærker er ikke så populære, som de har været, konstaterer han. Men de flotte mærker gav alligevel 30.000 kr. i 2009.

Andre frimærker kommer i landepakker.



Det er flotte mærker, og typisk er der fra 20 forskellige lande.

Genbrugsbutikkerne kan få landepakkerne gratis til videresalg. Bl. a. i genbrugsbutikken i Tommerup på Fyn sælger de poserne. Interessen var ikke så stor i starten, men i år kom der pludselig gang i salget. Sidste år gav salget af disse frimærker i genbrugsbutikker ca. 17.000 kr.

- Husk, at alle frimærker har interesse, understreger Johannes Pedersen.



Volontørlinje på Børkop Højskole

Det er nu muligt at kombinere bibelskole- og volontørophold. Børkop Højskole og Afrika InTouch samarbejder om et nyt tilbud.

Børkop Højskole tilbyder fra efteråret 2010 en fem-måneders volontørlinje med praktik i Afrika. Linjen bliver kaldt Global Mission.

Børkop Højskole sætter dermed fokus på mission både i teori og praksis. Fra efteråret 2010 sendes deltagere på linjen i praktik i Nigeria i ca. to mdr. i samarbejde med Afrika InTouch. Opbygningen af Global Mission er følgende:

- 6-7 uger på bibelskole med forberedelse - bibelfag og volontørfag
- 7-8 ugers volontørpraktik i Nigeria
- 6-7 uger på bibelskole med bibelfag og kvalificering af praktik.

Man kan læse mere på www.imb.dk



Kommende elever på Global Mission volontørlinjen kommer to måneder i praktik i Nigeria

Mere end 500 deltog i genbrugsstævner

Mere end 500 frivillige i Mission Afrika Genbrugs 83 butikker deltog i de seks landsdækkende stævner, som netop er blevet holdt forskellige steder i landet. Det er det højeste antal deltagere, siden stævnerne begyndte for ca. otte år siden.

- Mange nye ansigter dukker op hvert år, og det er dejligt. Det var rigtig gode dage med masser af inspiration til det daglige arbejde i butikkerne, siger Jens Møller Pedersen, der er forretningsfører i Mission Afrika Genbrug. På de seks genbrugsstævner blev der vist billeder fra arbejdet i Afrika, givet undervisning i vinduespyntning og farvesammensætning, givet gode tips til vurdering af effekter, gennemgået salgstal og overskud for 2009 samt talt om fremtiden i genbrugsarbejdet.

Hvad er det værd?



Konsulent Claus Rosenbal Roed underviste på stævnerne i vurdering af effekter.

Nedtælling til 100-års festen 2011

Nedtællingen til Mission Afrikas 100 års-jubilæum i 2011 er begyndt. Et jubilæumsudvalg har allerede støbt nogle af kuglerne til fejringen, men mange flere skal inddrages.

Jubilæumsfesten skal vare hele året, og derfor opfordres alle med interesse for Mission Afrikas arbejde til i kredse, regioner, menighedsråd, klubber mv. at stable festar-

rangementer på benene, som kan gøre Mission Afrika kendt og skaffe indtægter til arbejdet. Kun med frivilliges indsats landet over bliver det til et brag af en fest.

Et særligt jubilæumslogo, jubilæumsskrift og en salmekonkurrence er på vej sammen med forskelligt informationsmateriale.

Følgende aftaler er allerede i kalenderen:

- Januar - officiel indvielse af nyt hovedkontor i Århus.
- April – maj: Turné med kvindekor fra Nigeria.
- September - SAT-7's europæiske årsmøde i København.
- November - Jubilæumsuge mandag 14. - søndag 20. november.

Flere tiltag er på vej:

- Turné med musiker og missionær Daniel Dama fra Mali m.fl., som spiller musik inspireret af fulanerne.
- Partnerskabsmøde, hvor vi drøfter visioner for fremtiden.
- Åben teologisk missionskonference i samarbejde med bl.a. Dansk Missionsråd.
- Jubilæumsårsmøde: 19. - 20. november i Solsidehallerne, Nørre Sundby.
- Jubilæumsgudstjeneste: 20. november kl. 14.00 i Ålborg Domkirke.

Et kvindekor gæster Mission Afrika i 2011



Trækker vi alle på samme hammel, bliver Mission Afrikas arbejde kendt af flere, og det bliver et brag af en jubilæumsfest.